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Έργο της μαθήτριας Λιβέρη Ιωάννας  

 

 

 

 «Ότι μπόρεσα ν΄αποχτήσω μια ζωή από πράξεις ορατές για 

όλους, επομένως να κερδίσω την ίδια τη διαφάνεια, το χρωστώ 

σ΄ένα είδους ειδικού θάρρους που μου΄δωκε η Ποίηση: Να 

γίνομαι άνεμος για το χαρταετό και χαρταετός για τον άνεμο, 

ακόμη κι όταν ουρανός δεν υπάρχει» 

           Ο Μικρός Ναυτίλος –Οδυσσέας Ελύτης  
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ΑΝΤΙ ΠΡΟΛΟΓΟΥ  

 

Να’μαστε πάλι εδώ! 

Πέρασαν σχεδόν έξι χρόνια από τότε που οι μαθητές του ΓΕΛ Παραλίας 

Πατρών έκαναν την πρώτη απόπειρα έκδοσης ενός περιοδικού.  

Πολλά έχουν αλλάξει μέσα σε αυτά τα έξι χρόνια από άποψη κοινωνική, 

πολιτική, οικονομική, όμως δεν έχει αλλάξει καθόλου η επιθυμία των 

μαθητών να ξεφύγουν από τα στενά πλαίσια των μαθημάτων, των 

αναλυτικών προγραμμάτων και των εξετάσεων  και από την πλευρά μου 

να τους  προσφέρω κάτι διαφορετικό.  

Σε αυτήν την προσπάθεια των μαθητών μας  να αποτυπώσουν τους 

προβληματισμούς τους, να αναδείξουν τις ευαισθησίες τους και να 

εκφράσουν τα συναισθήματά τους εγώ έρχομαι να λειτουργήσω ως 

αφορμή, κίνητρο ή καλύτερα ως γέφυρα,αφού όπως λέει ο  Καζαντζάκης  

«ο ιδανικός  δάσκαλος είναι εκείνος που γίνεται γέφυρα για να περάσει 

αντίπερα ο μαθητής. Κι όταν του διευκολύνει το πέρασμα, αφήνεται 

χαρούμενα να γκρεμιστεί, ενθαρρύνοντας τον μαθητή του να φτιάξει τις 

δικές του γέφυρες». 

Καλή Ανάγνωση !!!!  

Η υπεύθυνη καθηγήτρια  

Μ. Μανέντη 

 

H θέα κάθε πρωί στην Παραλία  



[4] 

 

 

ΕΝΩΜΕΝΟΙ ΓΙΑ ΤΑ ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ  

 

 σημερινή εποχή των μεγαλύτερων τεχνολογικών ανακαλύψεων και 

υλιστικών απολαύσεων χαρακτηρίζεται από πολλές αντίφασεις. Μια 

από αυτές έχει να κάνει με τα ανθρώπινα δικαιώματα. Πάρα, λοιπόν, 

την εδραίωση τους συνεχίζουν να 

εμφανίζονται φαινόμενα καταπάτησης 

τους σε παγκόσμιο επίπεδο. Έτσι, η 

καθολική τους αξία κλονίζεται με 

αποτέλεσμα η ύπαρξη τους να μοιάζει 

περισσότερο με όνειρο παρά με 

πραγματικότητα. Ο σεβασμός και η 

αξιοπρέπεια απέναντι στον άνθρωπο, 

το δικαίωμα του στη ζωή, στην 

ελευθερία σκέψης και έκφρασης, αλλά και στη δημοκρατία είναι κάποια από τα 

κατοχυρωμένα ανθρώπινα δικαιώματα που δυστυχώς παραβιάζονται και 

αμαυρώνουν την εικόνα του σύγχρονου κόσμου. 

Οι παράγοντες σύγχρονων παραβιάσεων των ανθρώπινων δικαιωμάτων 

ποικίλουν και διαχωρίζονται τόσο σε πολιτικοοικονομικό όσο και σε 

πνευματικό επίπεδο. Σε διεθνές 

επίπεδο επικρατούν οι πόλεμοι, η 

τρομοκρατία και η επιβολή της βίας 

που αντιβαίνουν το σεβασμό της 

ανθρώπινης ύπαρξης και 

προσωπικότητας. Επίσης, η οικονομική 

ύφεση και ανεργία, καθώς και η 

παντοδυναμία των ισχυρών 

οικονομικών παραγόντων κάνουν πολλά κράτη, και ιδίως τις  χώρες του 

Τρίτου Κόσμου, ζουν κάτω από άθλιες συνθήκες και με στερήσεις 

στοιχειωδών πραγμάτων( τροφή, νερό, εμβόλια). Τέλος, ο ρατσισμός, 

κοινωνικός και φυλετικός, αποτελεί ένα από τα εντονότερα αίτια  παραβίασης 

τους. Ζωντανό παράδειγμα, η στερεοτυπική αντίληψη που θεωρεί τη γυναίκα 

Η 
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ως «κατώτερο» άτομο με λιγότερα δικαιώματα που εξακολουθεί στις μέρες 

μας να ισχύει. Μια ματιά στην καταπιεσμένη και ταλαιπωρημένη γυναίκα του 

Αφγανιστάν και τις εικόνες λιθοβολισμού της δείχνει πόσο πίσω βρίσκονται 

κάποιες κοινωνίες… 

Η διασφάλιση των ατομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων αποτελεί 

επιτακτική ανάγκη συλλογικής δραστηριοποίησης. Αλλιώς, η αντιμετώπιση του 

φαινομένου αυτού καθίσταται δυσχερής. Πρώτα απ’ όλα, απαιτείται η 

συνειδητοποίηση από την πλευρά του καθένα μας για τη σημασία του 

σεβασμού της προσωπικής αξιοπρέπειας και την αξία της κοινωνικής 

δικαιοσύνης. Καθοριστικής σημασίας κρίνεται και η συμβολή της πολιτείας. 

Υποχρέωση της να κατοχυρώνει συνταγματικά τα δικαιώματα των ατόμων με 

τη διεύρυνση της συμμετοχής των πολιτών στις πολιτικές διαδικασίες. 

Οφείλει, επίσης, να μεριμνά για τις ασθενέστερες τάξεις, αλλά και για την 

παροχή ανθρωπιστικής παιδείας, η οποία θα αποβλέπει στην διαμόρφωση 

ολοκληρωμένων προσωπικοτήτων με πνευματική καλλιέργεια και πίστη σε 

αξίες και ιδανικά, Μόνο έτσι θα οδηγηθούμε σ’ένα κόσμο καλύτερο!     

 ΛΑΖΑΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ 
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 Η ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ  

      

ο φαινόμενο της εμπορευματοποίησης του αθλητισμού έχει να κάνει 

με την άμεση σχέση του αθλητικού ιδεώδους  με οικονομικά 

συμφέροντα. Είναι φαινόμενο διαρκώς αυξανόμενο στην εποχή μας 

λόγω της κερδοφορίας που μπορεί να προσφέρει, το σύγχρονο άθλημα και ο 

σύγχρονος αθλητής, σε  διάφορους πολυεθνικούς ομίλους. Παραδείγματα 

εμπορευματοποίησης του αθλητισμού μπορούν εύκολα να εντοπιστούν στην 

καθημερινότητα, από ένα απλό <<ζάπινγκ>> στην τηλεόραση κατά την 

παρακολούθηση κάποιου αθλητικού γεγονότος. (χορηγοί,διαφημίσεις, 

πολυεθνικές εταιρείες). 

   Βασικό φαινόμενο εμπορευματοποίησης του 

αθλητισμού είναι η συνεχής ροή των χρημάτων στο 

χώρο από της διάφορες διαφημίσεις και τις 

αγοραπωλησίες που σημειώνονται. Πρόκειται για 

την καθιέρωση των σύγχρονων αθλητών ως 

διαφημιστικών μοντέλων κάποιας εταιρίας με σκοπό 

την ταύτιση του κοινού- κυρίως του νεανικού- μαζί 

τους με απώτερο σκοπό το κέρδος. Επιπρόσθετα 

δεν θα μπορούσε να παραλειφθεί το λεγόμενο 

εμπόριο <<σάρκας>> μεταξύ των αθλητικών ανώνυμων εταιριών, όπου ο 

αθλητής αποτελεί «ιδιοκτησία» της ομάδας. Το αδιάλειπτο πλουσιοπάροχο 

παζάρι των αθλητών και οι υπέρογκες αμοιβές που τους αντιστοιχούν, 

αποτελούν πλέον κίνητρο για την ενασχόληση με τον αθλητισμό απαξιώνοντας 

την οποιαδήποτε ρομαντική αντιμετώπισή του. 

   Αυτά  τα φαινόμενο εμπορευματοποίησης του αθλητισμού συνεχώς 

αυξάνονται και πληθύνονται στην κοινωνία μας. Αξίζει λοιπόν να 

επισημανθούν οι αιτίες από τις οποίες πηγάζει αυτό το κοινωνικό πλήγμα και 

να βρεθούν μερικοί τρόποι εξυγίανσης. 

   Οι κυριότερες αιτίες του φαινομένου εμφανίζονται στην δομή της κοινωνίας 

και την εκπαίδευση. Ξεκινώντας λοιπόν, το σημερινό κοινωνικό μοντέλο 

Τ 



[7] 

 

εξιδανικεύει τα χρήματα και το κέρδος  σε τέτοιο βαθμό όπου θεωρούνται 

στόχος ζωής και απαραίτητος παράγοντας της ευτυχίας. Έτσι λοιπόν 

επηρεάζεται και ο χώρος του αθλητισμού  καθώς το τέλειο και ανταγωνιστικό 

πλάνο προϋποθέτει ισχυρό προϋπολογισμό. Συνεχίζοντας βασική αιτία 

αποτελεί η έλλειψη ανθρωπιστικής 

εκπαίδευσης. Σε μια 

χρηματοκρατούμενη κοινωνία  η 

εκπαίδευση  απαιτεί την πλήρη 

εναρμόνιση του ατόμου-νέου με το 

κοινωνικό “γίγνεσθαι” με 

αποτέλεσμα την υποβάθμιση των 

ηθικών αξιών. Αυτό  επηρεάζει άμεσα τον αθλητισμό, καθώς δεν υπάρχουν οι 

στοιχειώδεις ηθικοί φραγμοί για το πώς πρέπει να χρησιμοποιηθεί και σε τι 

ποσότητα πρέπει να χρησιμοποιηθεί το χρήμα. 

   Σε έναν χώρο όπως ο αθλητισμός ο οποίος μαστίζεται από ένα τόσο 

σοβαρό φαινόμενο πρέπει να βρεθούν λύσεις. Αρχικά θα ήταν χρήσιμο να 

δοθεί περισσότερη έμφαση στην ρομαντική πλευρά του αθλητισμού. Με λίγα 

λόγια να προβληθεί ο ερασιτεχνικός αθλητισμός όπου κυριαρχεί το “ευ 

αγωνίζεσθαι” και οι αθλητές και οι παράγοντες των σωματείων διατηρούν 

φιλικές σχέσεις και δεν έχουν τίποτα να αποδείξουν με την σπατάλη 

χρημάτων. Τελευταία αλλά εξίσου ωφέλιμη λύση είναι η θέσπιση κάποιων 

νόμων. Οι συγκεκριμένοι νόμοι πρέπει να περιορίζουν την ροή χρήματος στον 

αθλητισμό, να επιβάλλουν κανόνες ηθικού τύπου και να προάγουν την 

<<ευγενή άμιλλα>> και κυρίως να απαγορεύουν τη χρήση αναβολικών ουσιών. 

   Αποδεδειγμένα λοιπόν είναι αισθητό πως ο σημερινός αθλητισμός 

παρουσιάζει ένα ωφελιμιστικό και ιδιοτελή χαρακτήρα. Είναι αναγκαίο λοιπόν 

να αντιμετωπιστεί αυτό το φαινόμενο, να αποδειχθεί πως ο αθλητισμός δεν 

είναι επάγγελμα αλλά ενασχόληση και  πολιτισμική προέκταση και να 

επαναπροσδιοριστεί το γενικότερο αθλητικό ιδεώδες. 

 

 ΚΑΤΗΦΟΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ  

 



[8] 

 

 

  ΣΧΟΛΙΚΟΣ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΣ        

 

 

                     

ρευνες στη χώρα μας, αλλά και παγκοσμίως δείχνουν την 

ανάπτυξη ενός επικίνδυνου φαινόμενου, του σχολικού εκφοβισμού 

ή αλλιώς bullying. Ο σχολικός εκφοβισμός είναι η επιθετική 

συμπεριφορά που είναι εσκεμμένη, απρόκλητη και επαναλαμβανόμενη. 

Αποτελεί κατάχρηση εξουσίας, εμπεριέχει ανισότητα αντικειμενική ( π.χ. 

σωματική ) ή αντιληπτή ( π.χ. προσωπικότητας και προϋποθέτει την ύπαρξη 

σχέσης θύτη και θύματος. Με το άρθρο αυτό θα προβληματιστούμε πάνω στις 

μορφές του εκφοβισμού τις  συνέπειες του  και τρόπους αντιμετώπισής του . 

  Αρχικά υπάρχουν πολλές μορφές βίας. Υπάρχει η άμεση-σωματική. Σε αυτή 

τη περίπτωση το θύμα δέχεται χτυπήματα, κλωτσιές κ.α. από τους θύτες. 

Μία άλλη περίπτωση είναι η άμεση-

λεκτική ίσως και να είναι πιο 

επώδυνη στη συναισθηματική υγεία 

του θύματος. Στη λεκτική βία το 

θύμα είτε το κοροϊδεύουν, είτε το 

προσβάλλουν, είτε το βρίζουν. Μία 

άλλη περίπτωση εκφοβισμού είναι η 

έμμεση-κοινωνική βία. Και σε αυτήν 

την περίπτωση το θύμα απειλείται με 

σωματική βία απαιτώντας του χρήματα ή κάτι άλλο. Η τελευταία περίπτωση 

 Έ 
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είναι η ηλεκτρονική. Μέσω του κινητού τηλεφώνου ή του διαδικτύου το θύμα 

δέχεται απειλές, προσβολές, δημοσιοποίηση πληροφοριών και προσωπικών 

του εικόνων χωρίς να έχει δώσει  άδεια κ.ά.  

 Οι συνέπειες για τα θύματα είναι τα εξής: 

1.είτε σωματικές (όπως γρατζουνιές, στραμπουλήγματα, διαστρέμματα, 

στομαχόπονοι, πονοκέφαλοι κ.ά. ) 

2.είτε πνευματικές (όπως μείωση ικανότητα συγκέντρωσης, έλλειψη κινήτρων 

για μάθηση, χαμηλό προφίλ στην κοινωνία) 

3.είτε κοινωνικές (όπως να ακολουθούν αμάδα δημοφιλών νταήδων και 

υπομένουν την κοροϊδία από φόβο μη χειροτερέψει η μορφή της βίας, 

δυσκολία να δημιουργήσουν αληθινούς φίλους κ.ά.) 

4.είτε αυτοεικόνας, δηλαδή μειώνεται η  αυτοεκτίμησή τους και γίνονται 

αυστηροί και απαιτητικοί με τον εαυτό τους. 

5.είτε ψυχολογικά, δηλαδή το θύμα βρίσκεται σε διαρκή ετοιμότητα και 

κατάσταση άμυνας. Ζει με φόβο και αγωνία, δεν μπορεί να χαλαρώσει  και 

γίνεται επιθετικό. 

Βέβαια πέρα από το θύμα υπάρχει και ο θύτης που και αυτός σαφώς δείχνει 

ότι έχει μια ελλειμματική προσωπικότητα. Το γεγονός ότι και αυτός μπορεί να 

βιώνει βία μέσα στο οικογενειακό του περιβάλλον και απόρριψη είτε από την 

οικογένειά του είτε από την κοινωνία συνήθως είναι βασικοί λόγοι που τον 

οδηγούν να ‘προβάλλει¨’ αυτά πάνω σε άλλους, πιο αδύναμους από αυτόν . Οι 

συνέπειες για το θύτη είναι μακροπρόθεσμες: 

1.Οι θύτες είναι αδύναμοι να αποδεχτούν τον εαυτό τους. 

2.Δυσκολεύονται στις διαπροσωπικές τους σχέσεις. 

3.Δεν μπορούν εύκολα να διαχειριστούν το θυμό τους. 

4.Οι οπαδοί τους αποχωρούν, σιγά-σιγά και όπως μεγαλώνουν μένουν μόνοι 

με άγχος. 

5.Έχουν κίνδυνο εγκληματικότητας, χρήση ουσιών και αλκοόλ. 
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6.Έχουν βίαιοι συμπεριφορά απέναντι στα παιδιά τους, τη συντροφό τους ή 

την οικογένειά τους.  

 Οι λύσεις που μπορούμε να πάρουμε σχετικά με το παιδί-θύμα είναι οι εξής: 

Αρχικά αν το παιδί εμφανίζει κάποιες από τις παραπάνω συμπεριφορές καλό 

είναι να μιλήσουμε μαζί του και να μας εκθέσει το πρόβλημα. Αν υπάρχει 

κάποιο παιδί ή παιδιά από το σχολείο σε 

πρώτη φάση θα ήταν καλό να 

ενημερώσουμε το σχολείο. Οι γονείς και 

οι δάσκαλοι είναι αυτοί που μπορούν να 

υψώσουν «ένα τείχος προστασίας»  

Χρειάζεται να έχουμε υπομονή, να μην 

δείχνουμε αγχωμένοι, γιατί αυτό θα 

περάσει και στο παιδί. Θα πρέπει να 

ενθαρρύνουμε το παιδί και να του 

προβάλλουμε τις ικανότητες και τις 

δυνατότητες που έχει, ώστε να αποκτήσει αυτοπεποίθηση και να μην φοβάται 

να λέει την άποψή του. Για να τονωθεί το ηθικό του παιδιού καλό θα ήταν να 

απευθυνθούμε σε έναν ειδικό επιστήμονα. 

 Τώρα με το παιδί-θύτη πρέπει να είμαστε προσεκτικοί. Πρέπει να δείξουμε 

το ενδιαφέρον μας, να μάθουμε γιατί ασκεί τη βία ως μέσο επίλυσης των 

προβλημάτων του. Θα ήταν καλό να του μάθουμε να λύνει τις διαφορές του με 

το διάλογο και να μην επικρίνει το διαφορετικό. Χρειάζεται να μάθει να 

συνυπάρχει με ανθρώπους που δεν είναι ίδιοι με αυτόν. Και εδώ χρειάζεται 

να απευθυνθούμε σε ειδικούς επιστήμονες.  

Σύμφωνα με τα παραπάνω η ενδοσχολική βία προκαλεί σοβαρά προβλήματα 

και στο θύμα, αλλά και στο θύτη. Πρέπει να παρατηρούμε τις αντιδράσεις των 

παιδιών και να λαμβάνουμε σοβαρά υπόψη μας τη συμπεριφορά τους και την 

ψυχολογία τους  και να είμαστε προσεκτικοί στις αντιδράσεις μας .               

                          STOP BULLYING 

ΓΚΙΩΝΗ ΕΥΓΕΝΙΑ 
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Euroscola, παραπάνω από θεσμός ……! 

 

ο πρόγραμμα Εuroscola που υλοποιείται εδώ και 20 

χρόνια, δίνοντας την ευκαιρία σε εφήβους της 

Ευρώπης  να ταξιδέψουν στο Στρασβούργο και να 

γίνουν για λίγο ευρωβουλευτές, να συνεδριάσουν, να προτείνουν, να 

προβληματιστούν   και να πάρουν τα καλύτερα μέτρα για το μέλλον της 

Ευρώπης!  

    Φέτος λοιπόν επιλέχτηκα και εγώ  

μαζί με άλλα 23 παιδιά να 

εκπροσωπήσουμε την Δυτική Ελλάδα σε 

αυτόν τον μοναδικό θεσμό. Μέσα από 

τις δραστηριότητες που έγιναν στο 

Κοινοβούλιο, συνειδητοποιήσαμε την 

λειτουργία και τον ρόλο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, το πόσο σημαντική θέση έχουν 

οι Ευρωβουλευτές και το πόσο δύσκολο 

είναι να παρθούν αποφάσεις που θα ευνοήσουν όλα τα κράτη . Οι ευρωπαίοι 

έφηβοι που πήραν μέρος   αφού αντάλλαξαν απόψεις και παρατήρησαν ότι 

αγωνιούν για τα ιδία πράγματα  οδηγήθηκαν  σε κοινές ευνοϊκές προτάσεις 

και λύσεις . 

       Πέρα όμως από την  όμορφη εμπειρία 

μέσα στο κοινοβούλιο, είχα την τύχη να δω το 

Στρασβούργο και να απολαύσω τα νεοκλασικά 

του και τον όμορφο ρυθμό ζωής του!     

Αναμφίβολα δεν ήταν απλώς ένα ταξίδι, μια 

εμπειρία, αλλά ήταν ένα μάθημα ζωής!  

 

ΜΠΑΝΤΙΟΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ  

 

     Τ 
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ΝΕΟΙ ΚΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΧΡΟΝΟΣ! 

 

 

 ελεύθερος χρόνος είναι, θα λέγαμε, θησαυρός του σύγχρονου 

ανθρώπου, διότι αποτελεί χρόνο ξεκούρασης και  χαλάρωσης 

αφήνοντας για λίγο τα προβλήματα της καθημερινότητας στο 

περιθώριο.  

Οι έφηβοι, με όλες εκείνες τις εξωσχολικές δραστηριότητες, τις τόσες ώρες 

μελέτης και μαθημάτων προσπαθώντας να ανταποκριθούν στο δύσκολο και 

ανταγωνιστικό σύστημα του σχολείου, γυρίζουν σπίτι κουρασμένοι και  

αφήνουν το μυαλό τους να «ηρεμήσει» παρακολουθώντας λίγη ώρα τηλεόραση 

ή σερφάροντας στο διαδίκτυο. Υπάρχει βέβαια και μια μερίδα νέων που 

«σκοτώνει» κυριολεκτικά τον ελεύθερο χρόνο τους παρακολουθώντας άκριτα 

τηλεοπτικά υποπροϊόντα ή σερφάροντας με τις ώρες στο διαδίκτυο σε 

ιστοσελίδες αμφίβολης ποιότητας. Το ιδανικό θα ήταν να χάριζαν αυτό το 

χρόνο στην ανάπτυξη των δεξιοτήτων τους, στο να κοινωνικοποιηθούν και να 

χτίσουν μία ταυτότητα, ο καθένας τη δική του. 

Οι έφηβοι θα μπορούσαν μέσα από  διάφορες  δημιουργικές δραστηριότητες 

να αποκτήσουν  ψυχική, πνευματική και σωματική  υγεία και ευεξία. Για 

παράδειγμα  ένας έφηβος θα μπορούσε να συμμετέχει σε μία αθλητική ομάδα 

ώστε να γυμνάζει και σώμα και νου μαθαίνοντας μέσα από το παιχνίδι την 

Ο 
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αξία της ομάδας και της ευγενούς 

άμιλλας. Θα μπορούσε, επίσης, να 

ψυχαγωγηθεί διαβάζοντας ένα όμορφο 

βιβλίο που θα τον ταξιδέψει και θα του 

αναπτύξει τη δημιουργικότητα και τη 

φαντασία. Αν ήθελε να συμμετάσχει από 

νωρίς στα κοινά πάλι, έχει τη 

δυνατότητα να γίνει εθελοντής σε 

πολλά προγράμματα, όπως 

περιβαλλοντικά, υγείας, στήριξης ευπαθών ομάδων, ακόμα και πολιτισμού. 

Τέλος, μπορεί να στραφεί στη γλωσσομάθεια που θα του προσφέρει γνώση 

άλλων  πολιτισμών, θα του διευρύνει τους πνευματικούς του ορίζοντες και θα 

του καλλιεργήσει δεξιότητες. 

Για να αξιοποιηθεί 

δημιουργικά ο ελεύθερος 

χρόνος η οικογένεια παίζει 

σημαντικό ρόλο. Οι γονείς 

είναι αυτοί που 

κατευθύνουν τα παιδιά τους από τη μικρή κιόλας ηλικία να γεμίζουν το χρόνο 

της ημέρας που τους απομένει με δραστηριότητες ποιοτικές και δημιουργικές. 

Είναι κρίσιμη και η συμβολή της πολιτείας με  τη δημιουργία υπαίθριων 

χώρων, γηπέδων και πολιτιστικών κέντρων όπου οι νέοι θα περνούν 

δημιουργικά και ευχάριστα το χρόνο της ξεκούρασης αναπτύσσοντας  

κοινωνικές σχέσεις. 

Τέλος όλοι μας αξίζουμε ελεύθερο χρόνο για να  τον αφιερώνουμε στον εαυτό 

μας. Όσο δυσεύρετος και αν είναι  λόγω του σύγχρονου και πολυάσχολου 

τρόπου ζωής είναι εξίσου σπουδαίος   και θα πρέπει να τον αξιοποιούμε με 

τον καλύτερο τρόπο χτίζοντας  κάθε μέρα μία όμορφη μέρα ! 

 

ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ ΜΑΡΙΑ 
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ΦΕΜΙΝΙΣΜΟΣ: Η  ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΙΣΟΤΗΤΑ 

 

 

ς κοινωνικό κίνημα ο φεμινισμός εστιάζεται στην  εξάλειψη των 

διακρίσεων σε βάρος των γυναικών και στην προώθηση των 

δικαιωμάτων τους στην κοινωνία .Οι φεμινίστριες στα μέσα του 19ου  

αιώνα θεώρησαν  ότι οι αντιλήψεις που τις διαφοροποιούν από τους άνδρες 

είναι κοινωνικές κατασκευές  που οφείλονται είτε 

στο φύλο τους είτε στους ρόλους  που απορρέουν 

από το φύλο τους   και έκαναν  αγώνες για να 

προβάλλουν τα ίσα δικαιώματά τους. 

Χαρακτηριστικό πρώτο παράδειγμα είναι στις  8 

Μαρτίου 1857, όπου 20.000 εργάτριες 

κλωστοϋφαντουργίας διεκδίκησαν την μείωση του 

ωραρίου εργασίας, κάνοντας απεργία σε μια 

περίοδο, που ο συνδικαλισμός απαγορευόταν. 

Στην Ελλάδα η θέση της γυναίκας ήταν σαφώς 

υποβαθμισμένη και έτσι είχε να αντιπαλέψει με 

όλα εκείνα τα στερεότυπα που της έβαζαν εμπόδια στη μόρφωσή της, στην 

επαγγελματική της εξέλιξη,  στη θέση της στην πολιτική και κοινωνική ζωή . 

 Στις αρχές του 20ου  αιώνα γίνεται προσπάθεια εκσυχρονισμού και ένταξης 

των γυναικών στην εκπαίδευση με το Παρθεναγωγείο του Βόλου  το 1913. Το 

1914 ιδρύονται  τα Αστικά Σχολεία Θηλέων και το 1929 η μεταρρύθμιση του 

Βενιζέλου είναι αυτή που καθιερώνει τις ίσες ευκαιρίες στην εκπαίδευση 

αγοριών και κοριτσιών .  

 Ο νόμος 2159,του 1952 είναι αυτός που 

κατοχύρωσε   το δικαίωμα της γυναίκας όχι 

μόνο να εκλέγει, αλλά και να εκλέγεται στις 

Δημοτικές και Βουλευτικές εκλογές. Παρόλα 

αυτά, οι Ελληνίδες δεν μπόρεσαν να ψηφίσουν 

στις εκλογές του Νοεμβρίου  του 1952, γιατί 

Ω 
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δεν είχαν  ενημερωθεί οι εκλογικοί κατάλογοι. 

Στις επαναληπτικές εκλογές, ωστόσο, λίγους 

μήνες αργότερα, εκλέγεται στη Θεσσαλονίκη 

πρώτη γυναίκα βουλευτής στην ιστορία της 

Ελλάδας, η Ελένη Σκούρα. (φωτογραφία) 

Καταλήγοντας θα μπορούσαμε να πούμε ότι ο 

φεμινισμός είναι  νικητής σε αυτόν τον 

αδυσώπητο κοινωνικό αγώνα. Αν σκεφτούμε 

πώς ήταν τα πράγματα για τις γυναίκες στο 

παρελθόν σαφώς θα δούμε βήματα προόδου. 

Όμως θα δούμε ότι ακόμα και σήμερα σε  κοινωνίες παρατηρούμε  περιπτώσεις 

ενδοοικογενειακής βίας, βιασμούς γυναικών, καταπίεση και  στέρηση βασικών 

δικαιωμάτων. Όταν σε πολιτισμούς του εικοστού πρώτου αιώνα, οι γυναίκες 

κυκλοφορούν με μισοκαλυμμένα πρόσωπα, βιάζονται, προσβάλλονται, 

λιθοβολούνται ή υποαμείβονται καταλαβαίνουμε ότι το γυναικείο κίνημα έχει πολύ 

δρόμο ακόμα!  

Η Σιμόν ντε Μποβουάρ αναφέρει χαρακτηριστικά «Υπάρχει μια πάλη καθαρά 

γυναικεία κατά των πατριαρχικών αξιών, που διαιωνίζονται σε όλα τα σημερινά 

κοινωνικά συστήματα. Και αυτή η πάλη δεν μπορεί να διεξαχθεί παρά μόνο από τις 

γυναίκες. Αυτός ακριβώς είναι ο λόγος που θεωρώ το κίνημα για την 

Απελευθέρωση των  Γυναικών απαραίτητο στη σημερινή κοινωνία ». 

ΜΑΣΣΑΡΑ ΑΝ.-ΞΑΞΙΡΗ ΔΑΦ. 
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ΟΔΙΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ 

 

 

ο 1886 καταγράφτηκε ο πρώτος θάνατος οδικού δυστυχήματος.Κατά 

την διερεύνηση του δυστυχήματος, ο ιατροδικαστής είχε γράψει : 

«Αυτό δεν πρέπει να συμβεί ξανά». Δυστυχώς ένα αιώνα αργότερα , 

πάνω από 1,2εκατομμύρια άνθρωποι πεθαίνουν και περίπου 50 εκατομμύρια 

τραυματίζονται στους 

δρόμους κάθε χρόνο .  

Οι θάνατοι λόγω οδικών 

δυστυχημάτων αυξάνονται 

ραγδαία τα τελευταία χρόνια, 

έτσι η ασφάλεια στο οδικό 

δίκτυο θα πρέπει να είναι 

προτεραιότητα όλων μας, 

διαφορετικά ο αριθμός των 

θυμάτων θα μεγαλώνει συνεχώς. Και όταν λέμε θύματα ας μην εννοούμε 

μονάχα τους θανάτους αλλά και τους τραυματίες που δίνουν αγώνα επιβίωσης 

και επανένταξης στην κοινωνία. Κυριότερες αιτίες είναι οι ακατάλληλοι 

δρόμοι, η κακή συντήρηση των οχημάτων και η ανεπαρκής εκπαίδευση στους 

οδηγούς σε συνδυασμό με την υπερβολική ταχύτητα, το επιθετικό οδήγημα, 

την κούραση, το αλκοόλ, τη μη χρήση ζώνης και τη μη τήρηση των κανόνων 

οδικής κυκλοφορίας. Καταλαβαίνουμε λοιπόν ότι ο παράγων οδηγός και η 

λεγόμενη  οδηγική κουλτούρα είναι καθοριστική για την οδική ασφάλεια.  

Σημαντικός παράγοντας για την πρόληψη των ατυχημάτων που γίνονται στον 

δρόμο, είναι η συνεχής ενημέρωση των νέων οδηγών αλλά και η εκπαίδευση 

των παιδιών, των εφήβων και των νέων στην οδική ασφάλεια .Σπουδαίο ρόλο 

καλούνται να παίξουν οι  γονείς που θα πρέπει να δίνουν το καλό παράδειγμα 

στα παιδιά τους. Η συμπεριφορά των γονιών στο δρόμο θα πρέπει να είναι 

σωστή, διότι τα παιδιά μεγαλώνοντας υιοθετούν και μιμούνται την στάση των 

γονιών τους. Έτσι θα πρέπει να διδάξουν στα παιδιά τους καλή συμπεριφορά 

όταν βρίσκονται στον δρόμο και να τα παροτρύνουν να καταλάβουν από μόνα 
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τους, τους κινδύνους που παραμονεύουν. Ιδιαίτερη έμφαση είναι αναγκαίο να 

δίνεται στο γεγονός ότι όταν κάποιος οδηγεί δεν πρέπει να πίνει αλκοόλ. 

Πολλοί νέοι και 

έφηβοι κάθε χρόνο 

σκοτώνονται σε 

οδικά δυστυχήματα 

και οι  περισσότεροι 

από τους μισούς 

είναι οδηγοί. Επίσης 

είναι καλό να 

περιορίζεται στο 

μέγιστο δυνατό 

βαθμό η οδήγηση την νύχτα από νέους οδηγούς. Η νυχτερινή οδήγηση απαιτεί 

περισσότερες δεξιότητες. Για τον λόγο αυτό οι νέοι ή οι έφηβοι οδηγοί πρέπει 

σταδιακά να αποκτούν τις εμπειρίες αυτές. Επιπρόσθετα η βελτίωση των 

οδικών δικτύων και η μέριμνα για καλύτερη κατάσταση των οχημάτων κάθε 

μορφής μπορούν να συμβάλουν στην αντιμετώπιση του τεράστιου αυτού 

προβλήματος.  Και το κυριότερο είναι η χρήση ζώνης ασφαλείας αλλά και το 

κράνος για τους δικυκλιστές. 

Είναι λοιπόν απαραίτητο το θέμα της οδικής ασφάλειας να αποτελέσει 

προτεραιότητα για όλες 

τις κυβερνήσεις, να 

εφαρμοστούν άμεσα 

μακροχρόνια 

προγράμματα 

εκπαίδευσης του πληθυσμού και βελτιώσεις των  παραγόντων  εκείνων 

(δρόμοι, σημάνσεις, κατάσταση αυτοκινήτου) που προκαλούν ατυχήματα. 

 

 

 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΡΟΠΟΥΛΟΣ      ΝΙΚΟΛΑΟΣ  
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ΝΙΚΟΣ ΓΚΑΛΗΣ: Ο ΜΥΘΟΣ  ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΟΥ ΜΠΑΣΚΕΤ 

 

 Ο μπάσκετ στην Ελλάδα έχει μακρά ιστορία και παράδοση, αλλά οι 

διακρίσεις άρχισαν μόλις στα μέσα της δεκαετίας του 1980. 

Σημαντικοί σταθμοί στην ιστορία της ελληνικής καλαθοσφαίρισης  

είναι το αργυρό μετάλλιο στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα 2006, το 1987 

και το 2005 που κέρδισε το πανευρωπαϊκό, το 1989 με το αργυρό 

μετάλλιο και το 2009 με το χάλκινο μετάλλιο, πάλι σε 

πανευρωπαϊκούς αγώνες. Αν και οι παίκτες εκείνης της εποχής (Νίκος 

Γκάλης, Παναγιώτης Γιαννάκης, Παναγιώτης Φασούλας, Φάνης Χριστοδούλου 

κ.α.) έχουν σταματήσει την 

καριέρα τους εδώ και καιρό, η 

εθνική ομάδα παραμένει από τις 

πιο δυνατές του κόσμου 

φέρνοντας αποτελέσματα όπως η 

4η θέση στα Μουντομπάσκετ του 

Καναδά το 1994 και της Αθήνας 

το 1998, η 5η θέση στους Ολυμπιακούς Αγώνες της Ατλάντα το 1996 κ.ά. 

 Όλα όμως αρχιζουν όταν ο κορυφαίος έλληνας καλαθοσφαιριστής όλων των 

εποχών και ο άνθρωπος που άλλαξε τη μοίρα του αθλήματος στη χώρα μας, ο 

Νίκος Γκάλης, παιδί φτωχών μεταναστών από τη Ρόδο, ο Νικόλαος 

Γεωργαλής, όπως είναι το πραγματικό του όνομα, γεννήθηκε στη Νέα Υερσέη 

(New Jersey) των Ηνωμένων Πολιτειών στις 23 Ιουλίου 1957. Στα 

μαθητικά του χρόνια θέλησε να γίνει πυγμάχος με προτροπή του πατέρα του, 

αλλά η μητέρα του, μη αντέχοντας να τον βλέπει ματωμένο όταν επέστρεφε 

στο σπίτι από τις προπονήσεις, τον έστρεψε προς το μπάσκετ. Γρήγορα 

ξεχώρισε  για το ταλέντο του στο γυμνάσιο και το 1975 έγινε δεκτός στο 

καθολικό πανεπιστήμιο του Σίτον Χολ, ένα εκπαιδευτικό ίδρυμα με 

περγαμηνές στο άθλημα με την πορτοκαλί μπάλα. 

Αμέσως, ο νεαρός Νικ έγινε ένα από αστέρια της ομάδας και στον τελευταίο 

χρόνο της φοίτησής του αναδείχθηκε πρώτος σκόρερ στο κολεγιακό 
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πρωτάθλημα του NCAA (27,5 πόντους κατά μέσο όρο), με δεύτερο τον 

μεγάλο Λάρι Μπερντ. Επιλέχθηκε στα ντραφτ από τους Μπόστον Σέλτικς, 

αλλά ένας τραυματισμός του τον κράτησε μακριά από τον μαγικό κόσμο του 

ΝΒΑ. Έτσι, αποφάσισε να διαβεί τον Ατλαντικό και να αναζητήσει την τύχη 

του στην Ελλάδα..Το καλοκαίρι του 

1979 οι ελληνικές ομάδες του 

Παναθηναϊκού και του Ολυμπιακού 

εκδήλωσαν το ενδιαφέρον τους για να 

τον αποκτήσουν όμως τελικά ο ίδιος 

προτίμησε να ενταχθεί στην ομάδα 

Άρη Θεσσαλονίκης ο οποίος είχε 

αναδειχθεί πρωταθλητής Ελλάδας 

.Αποζημιώθηκε με το παραπάνω, όταν οδήγησε την Εθνική στον 

ανεπανάληπτο θρίαμβο του 1987 με την κατάκτηση του Ευρωμπάσκετ της 

Αθήνας. Δύο χρόνια αργότερα, η Εθνική με ηγέτη και πάλι τον Γκάλη 

κατέλαβε τη δεύτερη θέση στο Ευρωμπάσκετ του Βελιγραδίου.Τελειωσε 

άδοξα την καριέρα του στην ομάδα του Παναθηναϊκού, που αποτέλεσε  το 

δεύτερο και τελευταίο σταθμό της καριέρας του στην Ελλάδα. 

 Στις 29 Σεπτεμβρίου 1995 ήλθε σε ρήξη με τον προπονητή του Κώστα 

Πολίτη, εγκαταλείποντας την ομάδα και οριστικά το ελληνικό μπάσκετ.Ο 

Νίκος Γκάλης υπήρξε ο κορυφαίος σούτινγκ-γκαρντ στην Ευρώπη και μια 

ασταμάτητη καλαθομηχανή. Ήταν πονοκέφαλος για κάθε προπονητή, που 

προσάρμοζε όλο το σύστημα της ομάδας πάνω του και πάλι χωρίς επιτυχία 

τις περισσότερες φορές. Εκτός από δεινός σκόρερ, υπήρξε πολύ καλός πλέι-

μέικερ και πασέρ. Σπεσιαλιτέ του οι θεαματικές και αποτελεσματικές 

διεισδύσεις του, παρότι βραχύσωμος για τα μέτρα του αθλήματος (1,83). Ο 

Νίκος Γκάλης με την παρουσία του άλλαξε το ελληνικό μπάσκετ, τόσο 

αγωνιστικά, όσο και επαγγελματικά και το έφερε στις πρώτες θέσεις του 

κόσμου. Πολλά παιδιά αγάπησαν το άθλημα και ασχολήθηκαν με αυτό  

εξαιτίας του. Αυτή είναι η μεγαλύτερη προσφορά του!  

  ΔΙΟΝΥΣΗΣ ΜΠΑΛΤΙΜΑΣ  
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    Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΠΟΝΗΤΗ      

 

  

 ρόλος του προπονητή σε μια ομάδα είναι ο πιο σημαντικός και ίσως 

ο πιο δύσκολος. Αυτό ισχύει  από τον προπονητή μιας σχολικής 

ομάδας έως και τον προπονητή που δουλεύει σε πολύ υψηλή επίπεδα 

και από τα χεριά του περνούν τα μεγαλύτερα ταλέντα και πολλά εκατομμύρια 

ευρώ. Φυσικά οι 

αρμοδιότητες ενός μεγάλου 

επιπέδου προπονητή είναι 

υψηλότερες όσο ο βαθμός 

δυσκολίας και οι απαιτήσεις 

της ομάδας ή του αθλητή 

ανεβαίνουν .  

Ο προπονητής πρέπει 

πρώτα απ΄ όλα να έχει 

σοβαρή γνώση του αθλήματος που προπονεί. Πολλές φορές ήταν και αυτός 

καταξιωμένος αθλητής που αφού συμπλήρωσε το ηλικιακό όριο μεταπήδησε 

στη θέση αυτή  για να μεταδώσει την εμπειρία και τη γνώση του στα νέα 

παιδιά . 

Όμως πέρα από το ρόλο του τεχνικού, ο ρόλος του προπονητή εντός και 

εκτός  του αγωνιστικού χώρου  είναι και να παρέχει και άλλα είδη μαθήματος   

στον αθλητή τα οποία θα φανούν χρήσιμα στη ζωή του όπως πειθαρχία, 

υπομονή, σεβασμός, αλληλοβοήθεια , επιμονή    

 Η λέξη κλειδί για έναν προπονητή είναι η λέξη συνεργασία. Για να καταφέρει 

όμως ο προπονητής να πετύχει τους στόχους του εκτός από το να έχει μια 

πολύ καλή σχέση με όλους όσους συνεργάζεται θα πρέπει να κάνει κάτι 

ακόμα. Ένας κάλος προπονητής θα πρέπει να επωμίζεται πολλούς ρόλους. 

-Γιατρός 

-Σύμβουλος 

-Ψυχολόγος 

-Φίλος  

O 
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-Εμπνευστής πειθαρχίας 

-Παράδειγμα προς μίμηση 

Όλοι οι αθλητές κάποια στιγμή αντιμετωπίζουν προβλήματα αγωνιστικά 

(μειωμένη απόδοση, τραυματισμοί κ.α.) και 

εξωαγωνιστικά (οικογένεια, σχέσεις 

κ.α.).Ένας προπονητής λοιπόν με το ρόλο 

του ψυχολόγου και του συμβούλου μπορεί 

να τον βοηθήσει να τα ξεπεράσει. Με 

αυτόν το τρόπο εντοπίζει τα προβλήματα 

και του δίνει τις κατάλληλες λύσεις.  

      

Ο προπονητής αντιμετωπίζει 

καθημερινά στις προπονήσεις 

διαφορετικούς χαρακτήρες και 

προσωπικότητες. Έτσι λοιπόν ακόμη 

ένα δύσκολο μέρος της δουλειάς του 

είναι να τους επιβάλει την πειθαρχία και 

να τους κάνει να λειτουργούν ως ομάδα.  

 

Μα πάνω από όλα ο προπονητής λειτουργεί ως πρότυπο και επομένως η 

συμπεριφορά του,  η αντικειμενικότητά του και κυρίως η σοβαρότητα και ο 

επαγγελματισμός του είναι αυτά που θα 

εμπνεύσουν τους αθλητές  και θα τους 

πείσουν να ακολουθήσουν το δύσκολο 

δρόμο του αθλητισμού και του 

πρωταθλητισμού . 

Καταλήγοντας θα λέγαμε ότι  η λέξη που   

χαρακτηρίζει τον πολυδιάστατο ρόλο του 

προπονητή  είναι  αυτή του ΜΕΝΤΟΡΑ . 

 

 

 

 ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ  
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  ΠΑΤΡΑ: ΜΙΑ ΠΟΛΗ ΠΟΥ ΑΔΙΑΦΟΡΕΙ ΓΙΑ ΤΑ ΑΜΕΑ  

-Πάμε καμία μέρα κέντρο ,βόλτα  ; 

-Χμ…δεν ξέρω φίλε ,ξέρεις το κέντρο δεν είναι για μένα , καλύτερα να έρθεις 

σπίτι μου . 

-Τι εννοείς ….; 

   Ήμασταν στην έκτη δημοτικού. Tότε δεν μπορούσα να καταλάβω τι 

εννοούσε ο συμμαθητής μου,  δεν μπορούσα να φανταστώ τον λόγο που τον 

έκανε να νιώθει  μια απλή βόλτα στο 

κέντρο, δύσκολη και απωθητική …….. 

     Τώρα πια είμαι 17 χρονών και οι 

συνθήκες είναι τέτοιες που 

αναγκαστικά επισκέπτομαι συχνά το 

κέντρο της Πάτρας. Βλέποντας 

λοιπόν  την κατάσταση που επικρατεί 

στα πεζοδρόμια , στους δρόμους ,στα 

μαγαζιά, στα δημόσια κτίρια , στα μέσα 

μεταφοράς ,καταλαβαίνω ότι δεν 

υπάρχει κανένας σεβασμός απέναντι στα ΑΜΕΑ. Τα παράπονα από συλλόγους 

που εκπροσωπούν τα άτομα με ειδικές ανάγκες της Πάτρας, είναι πολλά. 

Παρά τις κάποιες κινητοποιήσεις, η Πάτρα δεν θεωρείται μια πόλη  φιλική  

απέναντι στα ΑΜΕΑ .  

Σύλλογοι τυφλών και ατόμων με κινητικά 

προβλήματα έχουν προσπαθήσει αμέτρητες φορές 

να διεκδικήσουν τα δικαιώματά τους που για όλους 

τους υπόλοιπους «αρτιμελείς» είναι αυτονόητα. Οι 

πολίτες όμως δείχνουν ελάχιστο ενδιαφέρον και 

περιορίζονται στο να δείχνουν μια μικρή ευαισθησία  

σε περιπτώσεις Παγκόσμιων Ημερών ή όταν 

κάποιος ανάπηρος διακρίνεται στον αθλητισμό ή 

στις τέχνες . 
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Η Πάτρα στερείται προσβάσεις για 

τα ΑΜΕΑ. Συχνά θα δεις παράνομα 

παρκαρισμένα αυτοκίνητα, Επίσης 

λείπουν  ειδικές υποδομές σε στάσεις 

και τα λεωφορεία δεν είναι κατάλληλα 

διαμορφωμένα για ανάπηρους. Τα 

μαγαζιά και τα δημόσια κτήρια είναι απροσπέλαστα  για τα ΑΜΕΑ. Ακόμα και 

οι ειδικά διαμορφωμένες μπάρες σε ελάχιστα κεντρικά σημεία της πόλης είναι 

κακοφτιαγμένες ή κακοσυντηρημένες. Τα ακουστικά σήματα για τα φανάρια 

έχουν σταματήσει λες και δεν υπάρχουν πια άτομα με προβλήματα ακοής! Οι 

ράγες που οδηγούν τους τυφλούς πολλές φορές μπορεί να γίνουν επικίνδυνοι 

οδηγοί!   

 Επίσης στα σημεία που προβλέπεται ως χώρος στάθμευσης για τα ΑΜΕΑ 

βλέπουμε να τα καταπατούν άνθρωποι μόνο 

και μόνο για την προσωπική τους 

εξυπηρέτηση δείχνοντας έλλειψη σεβασμού 

και κυρίως έλλειψη πολιτισμού ! 

 Αποτέλεσμα είναι, τα άτομα με αναπηρία να 

μην μπορούν να εξυπηρετούν τις 

προσωπικές και κοινωνικές τους ανάγκες, 

να κλείνονται στα σπίτια τους και να 

νιώθουν παραμελημένοι από την πολιτεία. 

Σε αυτό το χάος της αδιαφορίας και της ανευθυνότητας προσθέστε την 

οικονομική κρίση και το πρόβλημα 

οξύνεται.     

    Όμως πώς γίνεται το χρήμα να 

υπερβαίνει την κοινωνική 

ευαισθησία και τον σεβασμό σε άτομα, τα όποια δεν ζητούν τίποτα άλλο παρά 

ίσα δικαιώματα; Λύσεις υπάρχουν, το λιγότερο που μπορούμε να κάνουμε 

είναι να τους δείχνουμε σεβασμό. Θα συμβάλλει βέβαια και η πολιτεία σε αυτό 

με τα κατάλληλα μέτρα που θα πάρει διευκολύνοντας τη ζωή αυτών των 

ανθρώπων.Εξάλλου είναι υποχρέωσή της … 

ΜΠΑΝΤΙΟΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ  
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Η ΠΑΡΑΛΙΑ ΤΗΣ ΠΑΤΡΑΣ ΚΑΙ Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ 

 

ε πρόσφατη έρευνα η περιοχή της Παραλίας θεωρήθηκε η 8η 

περιοχή με το μεγαλύτερο οικονομικό πρόβλημα σε όλη την Ελλάδα. 

Με αφορμή αυτή την έρευνα ρωτήσαμε τον ιερέα της ενορίας της 

Παραλίας Πατέρα Χρυσόστομο κάποιες ερωτήσεις σχετικά με την οικονομική 

κρίση και την κατάσταση που επικρατεί στην ενορία του και αποκομίσαμε 

χρήσιμες πληροφορίες . 

Η περιοχή της Παραλίας έχει 

πληγεί πολύ από την οικονομική 

κρίση. Πολλοί είναι οι άνεργοι 

που συντηρούνται από την 

εκκλησία αλλά και πολλές οι 

οικογένειες που και οι δύο 

γονείς είναι άνεργοι. Μηνιαία συντηρούνται 76 οικογένειες με τρόφιμα χώρια 

ένα 10% που συντηρούνται 

περισσότερες φορές μέσα στο 

μήνα. 

 Πολλά όμως είναι και τα 

προβλήματα που δημιουργούνται 

μέσα στην οικογένεια από 

οικονομικά προβλήματα. Αρχικά 

παρατηρούνται κρούσματα 

μελαγχολίας και στην συνέχεια εντάσεις ανάμεσα στους συζύγους και τα 

παιδία. Η πιο άσχημη πλευρά αυτών τον προβλημάτων είναι ότι 

δημιουργούνται ψυχολογικά προβλήματα σε όλα τα μέλη της οικογένειας που 

μπορεί να οδηγήσουν  σε ακραίες καταστάσεις ( αυτοκτονία). 

 Βέβαια μου ανέφερε ότι  υπάρχουν και περιπτώσεις ένωσης των μελών της 

οικογένειας αλλά είναι ελάχιστες. 

Σ 
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 Για τους παραπάνω λόγους αλλά και ακόμα περισσότερους η ενορία της 

εκκλησίας προσπαθεί να βοηθήσει με κάθε δυνατό τρόπο. Έχει δημιουργήσει 

την Ενοριακή Τράπεζα τροφίμων  που 

προσφέρει καθημερινά πολλά τρόφιμα σε 

οικογένειες που το έχουν πραγματικά 

ανάγκη. Επιπλέον η δράση της Εκκλησίας 

περιλαμβάνει το φιλόπτωχο ταμείο, 

χρηματικά βοηθήματα, αγορά φαρμάκων σε 

ασθενείς και γέροντες, αναλαμβάνει έξοδα σε ειδικά χειρουργεία-προσφατα 

μάλιστα στάλθηκε παιδί με προβλήματα υγείας στο εξωτερικό-, καθώς και μια 

ομάδα εθελοντών –

εθελοντριών που 

επισκέπτονται σπίτια  και 

οικογένειες, βοηθούν στην 

διανομή τροφίμων και 

ετοιμάζουν φαγητά για άπορες 

οικογένειες.  

Επιπλέον ο Σύλλογος Γονέων 

και Κηδεμόνων του Σχολείου 

μας στα πλαίσια της συνεργασίας του με την Εκκλησία κάθε εβδομάδα 

ελάμβανε τρόφιμα από τους μαθητές του Γυμνασίου και του Λυκείου της  

Παραλίας σε μια προσπάθεια να βοηθήσει το έργο του πατρός Χρυσοστόμου.  

Μέσα σε αυτές τις πολύ 

δύσκολες συνθήκες αξίζει να 

αναγνωρίσουμε το 

πραγματικά σημαντικό  και  

θεάρεστο έργο της 

Εκκλησίας της Ενορίας μας, 

μια που αποτελεί ένα 

απαράμιλλο δείγμα του χριστιανικού κηρύγματος της αγάπης και της 

αλληλεγγύης. 

ΚΟΝΙΔΑΡΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ 
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ΤΑ ΕΓΓΛΕΖΙΚΑ 

 περιοχή της Παραλίας της Πάτρας έχει το μεγάλο προνόμιο να έχει 

πολλά  αρχοντικά σπίτια νεοκλασικά τα ονομαζόμενα εγγλέζικα. Στην 

πραγματικότητα πρόκειται για συνοικία που δημιουργήθηκε στις αρχές 

του προηγούμενου αιώνα 

Τα Εγγλέζικα είναι αρχοντικά νεοκλασικά κτίρια που αποτελούσαν μια 

συνοικία της Πάτρας . Ήταν δηλαδή   πλούσιες βίλες που βρίσκονταν κυρίως 

παραθαλάσσια στην περιοχή από τις Ιτιές μέχρι χαμηλά στο Μιντιλόγλι , ενώ 

οι περισσότερες βρίσκονται στη περιοχή της Παραλίας 

Οι βίλες αυτές κατασκευάστηκαν 

από Άγγλους που ήρθαν και 

κατοίκησαν στην περιοχή όπως οι 

Χάνκοκ, Μόρφυ, Πίλσχερ, Κρόου και 

Στίβενς καθώς και ένας έλληνας  

βιομήχανος ο Κρητικός. Εξαιτίας 

λοιπόν αυτών των πρώτων 

κατοίκων η περιοχή πήρε την 

ονομασία  «Εγγλέζικα». Αυτή η 

περιοχή λόγω της τότε απόστασης 

από την Πάτρα ήταν παραθεριστική 

περιοχή. 

Όταν  ο δρόμος αυτός μπροστά από τα 

σπίτια εξελίχθηκε σε εθνική οδό 

Πατρών-Πύργου τότε  οι παλαιοί 

κάτοχοι άρχισαν να εγκαταλείπουν ή να 

πωλούν τις βίλες τους αυτές . Την  αρχή 

έκανε η οικογένεια Μόρφυ που το 1921 

εγκατέλειψε την περιοχή και 

ακολούθησαν σιγά σιγά και οι άλλες 

αριστοκρατικές οικογένειες με τελευταία 

αυτή των Κρόου, οι οποίοι μόλις το 1990 

πούλησαν την έπαυλή τους. 

H 
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Σήμερα ο όρος 

«Εγγλέζικα» έχει 

περιοριστεί σε μια 

περιοχή κάτω ακριβώς 

από το Μιντιλόγλι. Έχουν 

εξάλλου δημιουργηθεί 

άλλες καινούριες 

συνοικίες με αποτέλεσμα 

τα Εγγλέζικα να 

παλιώνουν και να 

ερημώνουν θυμίζοντας 

μας μια άλλη εποχή. Την 

εποχή που η Πάτρα ήταν η πόλη της ανάπτυξης, της σταφιδικής οικονομίας 

των βιομηχανιών της αίγλης και του κοσμοπολιτισμού.  

Όμως ακόμα και σήμερα αξίζει τον κόπο  μια περιήγηση, μια βόλτα σε αυτά τα 

σπίτια που 

αντιπαλεύουν με το 

χρόνο και την 

εγκατάλειψη. Ακόμα 

και έτσι 

μισοκαταστρεμένα  

μπορούν να μας 

μιλήσουν  για το  

παρελθόν της 

Πάτρας. Στο χέρι 

μας είναι να 

κάνουμε τις  

συγκρίσεις   ανάμεσα στο «τότε» και το «τώρα» και να βγάλουμε πολύτιμα 

συμπεράσματα για  τον «οδοστρωτήρα» της αστικοποίησης.  

 

 

ΜΠΑΡΜΟΥΝΗ ΓΕΩΡΓΙΑ 
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FACEBOOK:Φίλοι ή Friends; 

 

 

ο facebook είναι μια σελίδα κοινωνικής δικτύωσης που δίνει στους 

ανθρώπους την δυνατότητα να γνωρίζονται, να έρχονται πιο κοντά 

και να δημιουργούν κάποιοι επαφές. 

Η λέξη φιλία προέρχεται από το ρήμα φιλέω-ω  ή αλλιώς αγαπώ και ο 

ορισμός της λέξης αυτής κρύβει μια πολύ βαθιά και ουσιαστική έννοια. 

Στο facebook υπάρχει η εικονική φιλία και δεν έχει καμία σχέση με την 

πραγματική, γιατί στην 

πραγματική φιλία 

υπάρχουν τα άτομα , τα 

συναισθήματα , η 

σκέψη, η αμεσότητα 

της επαφής και όχι τα 

«προσωπεία». 

Συνήθως στο 

facebook δεχόμαστε αιτήματα φιλίας κατά κύριο λόγο από αγνώστους, τα 

οποία επιβεβαιώνουμε στην συνέχεια, έτσι απλά τις περισσότερες φορές για 

να αυξάνει ο αριθμός των “friends” μας. Το συγκεκριμένο φαινόμενο έχει 

μεγαλύτερη απήχηση σε άτομα κυρίως νεαρής ηλικίας προκειμένου να 

ανταγωνιστούν μεταξύ τους για το ποιος θα προσελκύσει περισσότερους 

φίλους κυρίως του αντίθετου φίλου. 

Αυτός ίσως να είναι  ο μεγαλύτερος και ο πιο σοβαρός κίνδυνος που κρύβει 

το facebook, καθώς μπορεί ο συγκεκριμένος χρήστης να έχει ψεύτικο προφίλ 

με ψευδή στοιχεία τα οποία δεν ανταποκρίνονται στην πραγματική  του 

ταυτότητα. Πίσω από αυτά τα ψεύτικα προφίλ μπορεί να βρίσκονται νοσηρά 

άτομα (δολοφόνοι-παιδόφιλοι) που ψαρεύουν τον ανυποψίαστο χρήστη. Αν 

λάβουμε υπόψη μας ότι στο facebook  δεν υπάρχει όριο ηλικίας, 

καταλαβαίνουμε πόσο επικίνδυνο είναι για μικρά παιδιά που σερφάρουν 

ανυποψίαστα. 

Τ 



[29] 

 

 Το facebook βέβαια είναι μια ιστοσελίδα 

κοινωνικής δικτύωσης που έχουμε το 

πλεονέκτημα να κρατάμε επαφή με δικά 

μας άτομα που έχουν μεταναστεύσει  ή 

βρίσκονται μακριά μας για διάφορους  λόγους. Από την άλλη δεν πρέπει να 

ξεχνάμε ότι «μοιραζόμαστε» τα  πάντα  με ξένους  και πρέπει μόνιμα να 

προστατεύουμε τα προσωπικά μας δεδομένα αλλά και τις αρχικές μας 

ρυθμίσεις. 

Το μεγάλο μειονέκτημα του facebook είναι ότι ξοδεύουμε πολύ χρόνο σε αυτό 

και αποκοβόμαστε 

από κάθε άλλη 

ουσιαστική και 

δημιουργική 

ενασχόληση. 

Μπαίνουμε σε μια 

εικονική 

πραγματικότητα 

και χάνουμε την επαφή με την ίδια τη ζωή και τις αξίες της. Μια βόλτα στη 

φύση, μια  διαπροσωπική επικοινωνία με φίλους, ένα άθλημα, ένα βιβλίο 

έχουν   υποκατασταθεί μέσα από την εικονικότητα του διαδικτύου. 

Ακόμα ένας αρνητικός λόγος της χρήσης του facebook είναι η γλωσσομάθεια. 

Με την πολύωρη χρήση του αλλά και τον διαφορετικό τρόπο επικοινωνίας 

των “friends” , η γλώσσα γίνεται αυτόματα ένα κράμα  αγγλικών συντμήσεων 

αλλά και ελληνικών. 

Έτσι λοιπόν επειδή οι νέοι βρίσκονται σε μια ευαίσθητη και εύπλαστη ηλικία 

καλό είναι να είναι προσεκτικοί και καχύποπτοι και πάνω απ’όλα να μην 

«συνομιλούν» με άτομα που δεν γνωρίζουν. 

 

 

ΜΠΟΥΚΟΥΒΑΛΑ ΕΙΡΗΝΗ 
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KΡΙΤΙΚΗ  ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ  

“All and all you’re just another brick in the wall “’Pink Floyd 

 

 

 

νώ το σχολείο  έχει ως προορισμό να δίνει στον άνθρωπο πνευματική 

καλλιέργεια και γνώσεις που θα τον βοηθήσουν να αντιμετωπίσει 

πρακτικά ζητήματα στη ζωή του αλλά και θα διευρύνει του 

πνευματικούς του ορίζοντες, είναι  φανερό πως στην εποχή μας έχει 

μετατραπεί σε ένα απέραντο εξεταστικό κέντρο  που έχει συνεχώς ως στόχο 

την εξέταση και την εισαγωγή σε μια ανώτερη βαθμίδα εκπαίδευσης. Έτσι 

θυσιάζεται η ουσιαστική αγάπη για τη γνώση 

στο βωμό των Πανελλαδικών εξετάσεων, 

αφού όλο το εκπαιδευτικό σύστημα  

επικεντρώνεται μόνο στην επιτυχία στις 

εξετάσεις. Με αυτόν τον τρόπο απουσιάζει η 

κριτική σκέψη, αφού οι μαθητές 

βομβαρδίζονται από πληροφορίες που θα 

τους βοηθήσουν αποκλειστικά στις 

εξετάσεις. Τα μαθήματα διαχωρίζονται σε 

πρωτεύοντα και δευτερεύοντα, 

παραγκωνίζονται τα υποτιθέμενα δευτερεύοντα  μαθήματα και  οι γνώσεις 

συρρικνώνονται και στεγανοποιούνται. 

Ε 
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Από την άλλη πλευρά η έλλειψη υλικοτεχνικής υποδομής, η απουσία 

κατάλληλων αιθουσών για εργαστήρια, θέατρο, εκδηλώσεις υποβαθμίζει ην 

ποιότητα της παρεχόμενης εκπαίδευσης. Οι μαθητές δεν έχουν τη 

δυνατότητα να εμπλακούν στη διαδικασία της μάθησης, περιορίζονται στη 

θέση του απλού παρατηρητή και  τελικά δεν αγαπούν  τη μάθηση.  

Επιπλέον ο τρόπος αξιολόγησης των μαθητών στηρίζεται αποκλειστικά και 

μόνο στο βαθμό επίδοσής τους  σε συγκεκριμένα μαθήματα, είναι καθαρά 

ποσοτικός  και δεν μπορεί να απεικονίσει άλλα στοιχεία της προσωπικότητά 

τους, τις ιδιαίτερες κλίσεις τους και τα ενδιαφέροντά τους. Ο διαχωρισμός σε 

«καλούς» και «κακούς» μαθητές υποκρύπτει την κατηγοριοποίηση των 

μαθητών και σαφώς αναπαράγει κοινωνική ανισότητα. 

Ακόμα  το σύστημα ωθεί το μαθητή 

να παρακολουθεί φροντιστηριακά 

μαθήματα λόγω του έντονου 

ανταγωνισμού που επικρατεί. Ο 

μαθητής επειδή δεν προλαβαίνει να 

αφομοιώσει τον όγκο δουλειάς των 

μαθημάτων του στρέφεται σε 

φροντιστήρια που του 

ελαχιστοποιούν τον ελεύθερο 

χρόνο του αλλά του δημιουργούν 

και ένα επιπλέον έξοδο. 

Επίσης δεν υπάρχει κανένας συγκεκριμένος επαγγελματικός προσανατολισμός  

με αποτέλεσμα να παρατηρείται από τη μια πλευρά  υπεπρπροσφορά 

επιστημόνων και από την άλλη έλλειψη ικανών τεχνικών, αφού και η τεχνική 

εκπαίδευση υπολειτουργεί και υποβαθμίζεται. 

Ο χώρος της εκπαίδευσης είναι ένας πολύ σοβαρός και νευραλγικός τομέας 

για την ανάπτυξη της κοινωνίας και γι΄αυτό είναι ανάγκη η Πολιτεία  να τον 

προσέξει οργανώνοντάς τον σοβαρά και μακροπρόθεσμα. 

 

ΜΟΥΣΤΑ ΠΑΥΛΙΝΑ   
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ΤΑΙΝΙΑ : 

NOW YOU SEE ME!  H ΣΥΜΜΟΡΙΑ ΤΩΝ ΜΑΓΩΝ 

 

 

 

 

την  αναζήτηση μιας ταινίας μυστηρίου και περιπέτειας ανακάλυψα 

την ταινία NOW YOU SEE ME!  H ΣΥΜΜΟΡΙΑ ΤΩΝ ΜΑΓΩΝ η 

οποία μπορώ  να πω ήταν … καθηλωτική! Από τους σεναριογράφους 

Εd Solomon, Boaz Yakin  και  Edwart Ricourt γεννήθηκε μια καταπληκτική 

ταινία η οποία εν μέρει αναφέρεται σε έναν κόσμο φανταστικό όπου κάθε 

μάγος ονειρεύεται φτάσει, από την άλλη όμως έχει στόχο να επηρεάσει τους 

θεατές και να τους   πείσει για  την διεκδίκηση των ανθρώπινων 

δικαιωμάτων. 

Η ιστορία μας ξεκινά από τη γνωριμία των τεσσάρων από τους καλύτερους 

μάγους – ταχυδακτυλουργούς, οι οποίοι προσπαθούν  να εκμεταλλευθούν τα 

αθώα μάτια του κοινού τους  και να τους εξαπατήσουν με κάποια κόλπα, ώστε 

να επωφεληθούν οικονομικώς. Όμως η μοίρα επιφυλάσσει κάτι πολύ πιο καλό 

για αυτούς. Μετά τη γνωριμία τους υπό  περίεργες συνθήκες , συνεργάζονται 

Σ 
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για τρεις φανταστικές παραστάσεις οι οποίες τελούνται  μετά από ένα χρόνο 

στο Λας Βέγκας. Στην πρώτη παράσταση αρχίζει η περιπέτεια όπου  οι μάγοι 

ληστεύουν μια  Τράπεζα  και μοιράζουν  τα χρήματα στο κοινό τους. Αυτό 

βάζει τους πράκτορες της Ιντερπόλ  να μάθουν  πώς το έκαναν Έτσι οι δύο 

πράκτορες ακολουθούν κάθε βήμα τους χωρίς να καταφέρνουν τίποτα παρά 

να ταπεινώνονται και να χαρακτηρίζονται ως άκρως αναποτελεσματικοί… 

Πρόκειται για μια  ταινία μυστηρίου   που  όχι μόνο θα ταξιδέψει τη φαντασία 

των θεατών μέσα από τα 

μαγικά και τα ειδικά  εφέ 

αλλά θα τους βάλει να 

σκεφτούν για το ποιος 

είναι αυτός που κινεί τα 

νήματα των τεσσάρων 

μάγων. 

 

Είναι μια αμερικανική ταινία ,σε σκηνοθεσία Λουί Λετεριέ με τους: Μαρκ 

Ράφαλο, Μελανί Λοράν, Τζέσι Άιζενμπεργκ, Γούντι Χάρελσον, Άιλα Φίσερ, 

Μόργκαν Φρίμαν 

 

 

 

 

 

ΜΑΡΚΕΖΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ  
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ΕΚΔΡΟΜΗ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ  

 

τις 10 και 11 Απριλίου πραγματοποιήσαμε μια διήμερη εκδρομή στην 

Αθήνα στα πλαίσια της σύμπραξης δύο προγραμμάτων που τρέχουν 

αυτή τη χρονιά στο σχολείο μας,  ενός  πολιτιστικού  που αφορά στην 

έκδοση του ηλεκτρονικού  μας περιοδικού και ενός προγράμματος του 

Συμβουλευτικού Σταθμού Νέων με τον τίτλο «Αναπτύσσω το σώμα μου και 

τον εαυτόν μου μέσα από την κολύμβηση και το πόλο» με υπεύθυνους  

αντίστοιχα τη φιλόλογο Μανέντη Μαρία και τον καθηγητή Φυσικής Αγωγής  

Μιχάλη Μπαρτζελά.  

 

 

Η εκδρομή μας περιελάμβανε επίσκεψη αρχικά στο Νέο Μουσείο της 

Ακρόπολης όπου οι μαθητές  είχαν μια ξενάγηση εκεί. Έδειξαν πραγματικά 

εντυπωσιασμένοι  από την αρχιτεκτονική του κτιρίου και από το συνδυασμό 

του μοντέρνου με το κλασικό αλλά και από τα εκθέματα. Στη συνέχεια  

απόλαυσαν μια βόλτα στην Διονυσίου Αρεοπαγίτου, τον ακριβότερο ίσως 

δρόμο της Αθήνας και μετά κατευθύνθηκαν  προς τα  σοκάκια της Πλάκας. 

Εντυπωσιάστηκαν από την  κόσμο, τους τουρίστες  αλλά και από τη 

γραφικότητα της Πλάκας . 

 

 

Σ 
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Το βράδυ είδαμε την παράσταση του 

Εθνικού Θεάτρου  «Πρόβα Νυφικού» 

των Ντόρα Γιαννακοπούλου και Θανάση 

Νιάρχου σε σκηνοθεσία του Σωτήρη 

Χατζάκη. Η ιστορία αφορούσε σε μια 

επαρχιακή πόλη λίγο πριν το Δεύτερο 

Παγκόσμιο Πόλεμο   όπου η κεντρική 

ηρωίδα η Αγγελική παντρεύεται τον 

Απόστολο αγνοώντας την κρυφή 

σχέση του με την κουνιάδα της αλλά 

και τον σκληρό, τυχοδιωκτικό 

χαρακτήρα του. Ένοχα μυστικά, 

αποσιωπήσεις και η Ελλάδα της 

κατοχής απεικονίζονται με εξαιρετικό 

τρόπο και με πολύ καλές ερμηνείες 

μέσα στο έργο. Στους βασικούς 

ρόλους ήταν οι ΄Αλκις Κούρκουλος, 

Αλεξάνδρα Παλαιολόγου, θέμις 

Μπαζάκα , Γ. Κοτανίδης, Ευγενία 

Δημητροπούλου κ. ά  

Την άλλη μέρα το πρωί επισκεφθήκαμε 

το ΟΑΚΑ όπου είδαμε όλους τους 

αθλητικούς  χώρους (ποδηλατοδρόμιο, 

γήπεδο ποδοσφαίρου, γήπεδο μπάσκετ, 

πισίνα). Η ξενάγηση  κράτησε σχεδόν 

δύο ώρες και όλοι οι μαθητές έδειχναν 

μεγάλη περιέργεια 

και προθυμία να 

επισκεφτούν όλους τους χώρους. Οι μαθητές μας 

επέστρεψαν  χαρούμενοι και γεμάτοι εμπειρίες.  

Να ευχηθούμε και  σε άλλα προγράμματα και σε άλλες εκδρομές!!! 

ΜΑΝΕΝΤΗ ΜΑΡΙΑ  


